

# 甬城百万师生把书香带回家

## 宁波市教育系统第五届读书节推出5大类24项活动

“只是因为有了光，我们的大千世界，才显得绚丽多彩……光给我们以智慧……”伴着鄞州实验小学的学生们缓缓诵起《光的赞歌》，宁波市教育系统第五届读书节揭开了序幕。

随着第22个“世界读书日”的到来，甬城无处不书香。今年的读书节，既有师生共读一本书、把书香带回家——过刊赠阅活动、图书馆进校园等传统项目活动，也有中小学诗词大赛、宁波市青少年阳明思想讲演大赛等新活动，甬城百万师生共阅读，把书香带回家。



北仑泰河学校学生在阅读课共享阅读。沈斌 摄

### 网上选书，快递到家

去年读书节，我市教育系统开展了“你选书、我买单、即借走”活动，全市师生持宁波大学园区图书馆读者证，可到指定的新华书店直接将新书“借”回家。该活动是历届宁波市教育系统读书节的传统活动之一，本届读书节将继续开展，全年无休。

“今年，我们大学园区图书馆新推出“网上选书 快递到家”服务项目，孩子们在网上就能直接选书，图书馆来买单”宁波大学园区图书馆相关负责人说，“活动将于暑期开始，我们希望让孩子过一个有意义的假期。”

宁波大学园区图书馆采编负责老师杨晶晶

说：“网上选书活动比线下活动更便捷，学生不用去书店，看到喜欢的书就可以直接下单。”她说，网上选书活动的具体细则会在活动开展前公布。

此外，宁波大学园区图书馆还推出了一卡通读者卡，该卡开通了“校馆后台数据对接协议”，将图书馆借书证植入校园卡。开通该协议的学校学生不用另外办理借书证，凭校园卡可直接入馆借书。据了解，目前鄞州区邱隘实验小学、惠风书院和宁波诺丁汉大学3所学校已实行一卡通读者卡，共办理读者卡12658张。下一步，一卡通读者卡计划逐步在全市学校推广。

### 捐书赠书，爱心不断

“快来买，十元三本”、“甩卖啦，5元一件”……4月22日上午，日湖公园主办公益集市活动，江北实验小学学生们在义卖摊前卖力地吆喝着，售卖自己的书本和自制工艺品。本次义卖所得将捐献给宁海贫困山区小学。镇明中心小学学生近日也开展了爱心捐赠活动，赠送书籍和文具给湖南省怀化市溆浦县九江乡中心小学的学生。

阅读需要分享，本届市教育系统读书节，宁波各学校纷纷开展捐书赠书活动，借由书籍把爱心传递出去。

“自从宁波的爱心书来到学校，图书馆的开放时间便成了孩子们的期待，看着他们沉浸在

阅读的喜悦中，作为校长，我很欣慰。感谢援藏干部和宁波的广大师生！”比如县完全小学校长边巴说。

去年9月，我市教育系统选派的援藏干部杨周宏发起了“共享蓝天·阅读筑梦”爱心书漂流活动。宁波教育系统师生短短一周时间就募集小学读本和幼儿绘本1.5万册，并于次月将爱心书籍送至比如县师生手中。今年，宁波市教育局和大学园区图书馆捐赠的2160册教师新书已送达比如县。目前，“爱心书漂流”第二季正在江北、镇海、北仑如火如荼地进行中。据记者了解，还有1.7万本学生绘本将于不久后发往西藏。

### 各类活动，精彩不断

近日，横街小学上演了现场版的“中华古诗词大赛”，选手们对答如流，观众们掌声、叫好声接连不断。中国教科院中海实验小学的孩子们听老师和父母轮番朗读《笨狼的故事》。宁波市职教中心学校师生在阅读沙龙中感受名著里典藏的爱与温暖。

“10岁之前是孩子成长的关键时期，在那时候建立起良好的阅读习惯是关键中的关键！”世界读书日当天，中国著名作家、“童话大王”郑渊洁做客《宁波教育大讲堂》，与千余名观众分享“阅读改变人生”。

“孩子很喜欢看皮皮鲁的故事。今天，不仅带孩子听到了郑老师的讲座，还能带走教育局赠送的书籍“大礼包”，这趟来得值！”市民许女士高兴地说。

本届读书节还将开展“读、听、写、讲”等各类读书活动，通过教师经典诵读、名家进校园、“读书伴我成长、浙江好家风”主题征文、主题书展等，活动将从4月持续到10月，给甬城师生一场阅读盛宴，营造书香校园良好氛围。

柯艳艳 应红丽

### 让更多的孩子在玩中学、在学中玩

## 海曙“流动少年宫”走进西片区学校

操场被分成了10多个区域，每个区域内都安排了不同的活动项目，孩子们感受电子百拼、体感游戏、3D打印笔、虚拟现实等课程……日前，海曙区青少年宫的流动少年宫先后走进洞桥镇宁锋小学、龙观中心小学，经过一番精心布置，学校变成了一座“少年宫”。

海曙区青少年宫于2007年启动流动少年宫公益项目，每年组织近20场活动，服务于海曙区及周边的乡村或偏远地区的薄弱学校，让更多未成年人共享优质校外教育资源。今年海曙区青少年宫将流动少年宫的服务重点放在西片区，将走进西片区1街道7镇1乡的10所学校，让新海曙的小伙伴们共同踏上“共享阳光 传播快乐”的列车。

3D打印笔对于许多城区孩子来说并不陌生，不过宁锋小学的许多孩子却是第一次亲身体验这个科技项目，“以前我在电视上有看过3D打印。”三年级的萍萍告诉记者，第一次用一支笔就把图画“画”出来，然后拼接成一幅立体的作品，她还是觉得很神奇。

不单3D打印笔，每个区域内都围满了孩子。“每项活动内容都经过青少年宫团队老师的精心设计和安排，希望孩子们能尽享乐趣。”海曙区青少年宫主任方红军说。据了解，这次流动少年宫活动项目主要以科技项目为主，包括电子百拼、体感游戏、3D打印笔、虚拟现实、小小赛车手、乐高、无人机等，让孩子们体验科技的魅力；还有手工DIY项目，如：创意眼镜、玩转彩泥、七彩毛线帽等，提高孩子的动手实践能力；游艺项目，如：毛毛虫大作战、水到渠成、风火轮等，增强孩子的团队能力。

一上午，孩子都欢快地玩着笑着，等到活动结束后，不少孩子都有些依依不舍。“什么时候才能再来？我还有好多项目没玩过呢。”

“孩子们灿烂的笑容是对我们校外教育工作者最大的回报。我们举办流动少年宫就是为了方便孩子们在家门口就能享受校外教育的乐趣。”方红军说，接下去流动少年宫活动会陆续走入西片各个学校，开发更多适合少年儿童的科技、文化、艺术、体育等活动，让更多的孩子学有所乐、学有所长。

朱尹莹 池瑞辉

### 唱响经典，穿越千年



《唱脸谱》、《诗经》、舞台剧比赛……春暖大地的四月，宁海观澜小学的校园热闹非凡，有悦耳动听的经典歌声，还有从各个朝代穿越而来的孩子们。学校开展了为期一个月的“经典伴我成长”艺术展示活动，弘扬民族传统，传承国学经典文化。

202班的《唱脸谱》最吸引大家的眼球，全班着统一的京剧脸谱衣衫，铿锵有力地演唱，赢得阵阵掌声。303班的《诗经》歌声悠扬，老师们和孩子们都陶醉在合唱声中，仿佛掬起一捧涓涓流动的溪水，两千多年前的浪花时至今日依然泛着淡淡涟漪。

经典作品意存高远，通过传唱和演绎的方式可以培养孩子们的古典文化底蕴和优雅情怀，陶冶孩子们的道德情操。

柯艳艳 王小飞